7. נתון לוח. בכל פעולה ניתן או לרשום עליו שני אחדים או למחוק ממנו שני מספרים זהים n שכבר כתובים עליו ולרשום במקומם את המספרים n–1 ו-n+1. 

מהו המספר הקטן ביותר של פעולות כאלה שיש לבצע על מנת לקבל את המספר 2005? (בהתחלה הלוח ריק.) 
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פתרון. נבנה פונקצית "אנרגיה" שהיא סכום כל המספרים שרשומים על הלוח. כאשר רושמים על הלוח שני אחדים אז האנרגיה עולה ב-2. כאשר רושמים 1+N ו- 1-N במקום שני פעמים N אז יש החלפנו 2N2 ב- 

(N+1)2 + (N–1)2 = 2N2+2 כלומר אנרגיה שוב עולה ב-2. 

לכן בכל מהלך "אנרגיה" עולה ב-2. 

אנחנו נפעל בשיטה כזאת. אם יש לנו על הלוח פעמים או שלוש פעמים 1, ופעם אחד בדיוק כל מספר מ-2 עד N, אז אנחנו נהפוך 1 ו-1 ל-0 ו-2, ואז יהיה פעמים 2 שנהפוך אותו ל-1 ו-3, ואז יהיה פעמים 3 ונהפוך אותו ל-2 ו-4, וכן הלאה, עד שנהפוך פעמים N  ל-1+N ו- 1-N.

ואז ייווצר מצב שיש כל מספר מ-2 עד 1+N פעם אחד בדיוק חוץ ממספר N שהוא חסר. אם יש פחות משני אחדים, אז נוסיף עוד שני אחדים. כעת נעשה סדרת פעולות דומה, כך שבמקום כל המספרים מ-2 עד 1-N יהיו מספרים מ-2 עד N ורק 1-N יהיה חסר. אז בעצם יהיו מספרים מ-2 עד 1+N חוץ פעם אחד בדיוק חוץ ממספר 1-N שהוא חסר.
כך נבצע עוד כמה סדרות של פעולות ואחרי כל סדרה החור יזוז ב-1 ואז אחרי N סדרות של פעולות יהיו לנו את כל המספרים מ-2 עד 1+N פעם 1 בדיוק, ומספר 1 יפיע פעם או פעמיים. 

נחזור על כל הסיפור עד שיהיו לנו את כל המספרים מ-2 עד 2004 פעם 1 בדיוק. אחרי זה נבצע עוד סדרה של פעולות ואז יהיו לנו כל המספרים מ-2 ועד 2003 וגם 2005 פעם אחד בדיוק, ויהיה לנו 1 פעם או פעמיים (והרבה אפסים). משיקולי אנרגיה ברור ש1 יופיע פעמים, כי אנרגיה תמיד זוגית, לכן כמות של מספרים אי-זוגיים היא זוגית).
אנחנו יכולים לחשב ישירות כמה מהלכים עשינו אבל זה ייקח הרבה זמן. אבל, משיקולי אנרגיה, כמות המהלכים שעשינו שווה לחצי מסכום הריבועים, כלומר 
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. קל לחשב את זה לפי נוסחא ידועה לסכום הריבועים: 
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כמובן יש שיטות אחרות להגיע למספר 2005. אם נשתמש בשיטה אחרת, שמגיע לאותו מצב (אותם מספרים שונים מאפס רשומים על הלוח) אז ברור שהיא נותנת אותו מספר של מהלכים. 
ברור שכאשר יוצרים מספר 2005 אז יוצרים גם מספר 2003. אנחנו נוכיח, שכל מספר מ-1 ועד 2002 מופיע לפחות פעם אחד אם השתמשנו במספר הקטן ביותר של מהלכים.
נניח שמספר מסוים N (חיובי וקטן מ-2003) לא מופיע על הלוח. ברור שפעם מספר N היה על הלוח. באיזשהו רגע הוא נמחק, ולא מופיע יותר על הלוח. 
כאשר הוא נמחק, הופיעו מספרים 1+N ו- 1-N. המספרים באלה אף פעם לא נוצלו, כי אם היו מנצלים אחד מהם אז היה מופיע שוב מספר N, והרי הנחנו שהוא נמחק ולא הופיע יותר. 

ובכן, המהלך של מחיקה של מספק N היה מיותר לגמרי. היינו יכולים לא לבצע אותו ולחסוך מהלך. כלומר, אם מספר N חסר בסוף המשחק, אז לא עשינו מספר הכי קטן של מהלכים. אז כאשר עשינו מספר הכי קטו של מהלכים אז האנרגיה היא לפחות 
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 וצריך להוסיף לפחות עוד 1 כי זה מספר אי-זוגי ואנרגיה תמיד זוגית. לכן השיטה שתאנו נותנת את האנרגיה ואת כמות המהלכים הקטנים ביותר.

הערה. מצאנו גם פתרונות אחרים לבעיה, אבל זה כנראה הכי אלגנטי.
למרות שפיסיקאים כנראה היו מחלקים את האנרגיה ב-2 :-). 
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